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Mi az, amitől hívogató egy településrész?

Miben rejlik egy kellemes lakókörnyezet titka?

Mitől vonzó egy utca, míg a másik nem?

Miért mondjuk egy házról, hogy szép?

Otthonaink, házaink, kertjeink alkotják a szűk értelemben vett életterünket. 
Ugyanilyen fontos azonban, hogy a telkek és házak hogyan viszonyulnak egy-
máshoz, a településen belül milyen szövetet hoznak létre. Az utcák, terek, 
kialakítása, és a házak sora meghatározó a településen élők mindennapjaiban. 
A harmonikus, rendezett utcakép megteremtésében magunk is részt veszünk 
házaink, kertjeink megjelenésével, és a közterületek formálásával.

A község arculatához, településképébe illeszkedő új épületek megjelenése a 
lakosoknak és a községnek is egyaránt érdeke, hiszen a Vereben élők maguké-
nak érzik a települést, illetve a község magáénak érzi lakosait. A rendezett, 
szép lakókörnyezet, amellett, hogy fejleszti a települési identitástudatot, a 
közösség aktivitását, összetartását, az ingatlanok értékét is növeli.

De kinek mit jelent a szép? Általában a tulajdonosok elégedettek saját lakó-
környezetükkel, az otthonuk kifejezi a saját személyiségüket. Így tekintve a 
ház önkifejezési forma is.

1. BEVEZETÔ

Index
.1



5

1. BEVEZETÔ

A kézikönyv célja

Jelen kézikönyv Vereb bemutatásán túl, a szépségeinek ismertetésén át tárja 
fel az épített környezet értékeit. Célja, hogy a jelenkori és jövőbeni lakos-
ságának felhívja a figyelmét a meglévő településkép szépségeire, hogy olyan 
házat tudjanak építeni, a meglévőt felújítani, átalakítani, hogy a nyugodt, fa-
lusias, mezőgazdasági arculata a községnek hosszú távon is megmaradhasson. 
A kézikönyv szemléletformáló jellegű dokumentum, mely a környezetünkben 
található apró szépségeket foglalja csokorba, egyúttal felhívja a figyelmet a 
az értékek általános jelenlétére a településen.

Fontos, hogy gyarapítsuk értékeinket, illeszkedjünk a településkép, település-
karakter kialakult rendszeréhez! Mindezt úgy tegyük, hogy a saját egyénisé-
günket tükrözzék az építési szándékkal, a megvalósítással kapcsolatos részle-
tek; az épület egésze a környezeti arculathoz illeszkedő, de élhető megoldást 
biztosítson a településnek és a tulajdonosnak egyaránt.

A kézikönyvben található ajánlások nem tekinthetők kötelező jellegűnek, csu-
pán az értékekre irányuló figyelemfelkeltés, a község karakteréhez illeszkedő 
választási lehetőségek bemutatása.

Jelen kézikönyv „nyílt”, tovább bővíthető, ahogy a helyi élet is folyamatos. 
Ha egy új, szép épület létesül, vagy újabb arculati jellemzők alakulnak az idő 
elteltével, az ajánlások és a bemutatott példák bővíthetők, akár cserélhetők.

Szemléletformáló 
dokumentum, mely, 

felhívja a figyelmet a 
településkép szépségeire és 
a településkaraktert alkotó 
részletek összefüggéseire.

. −
Index
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2. VEREB BEMUTATÁSA

Kulturális közösségi lét

Vereb számos kulturális örökséggel, és helyi híres 
emberrel büszkélkedhet. 

Legismertebb talán a Pogánykő, ahol 1853-ban hon-
foglalás kori sírt tártak fel. Ez volt az első honfog-
lalás kori lelet, mely helyét kőbe vésett felirattal 
megjelölték. A lovas vitéz kultusza köré épült a 
Vereb Vitéz Napja rendezvény. A településen több 
állandó kiállítás, és a Váradi Biblia egy eredeti pél-
dánya is megtekinthető.

Szénási Sándor költő, műfordító és lelkész irodalmi 
hagyatéka, és verebi Végh János bíró, zeneszerző 
zenei hagyatéka a település kulturális örökségét 
képezi.

A helyi emberek műkedvelésére és a turizmusra 
is alapozva Vereben számos országos hírű kulturá-
lis rendezvényt tartanak. Többek között irodalmi, 
népművészeti, zenei, kertészeti, fenntarthatósági 
témájú előadásokat, kiállításokat szerveznek a he-
lyi közösségi házban. 

A programok a helyi emberek közösségi összefogá-
sával, adakozásával valósulhatnak meg. 

Nyugodt, vidéki életmód

Vereb Fejér megyében, a Velencei-tótól 15 km-re 
fekszik. A szép és termékeny környezet alkalmassá 
teszi a települést mezőgazdasági művelés folytatá-
sára.

A házakhoz tartozó népi gazdasági épületek még 
ma is állnak, a lakosok haszonállatokat tartanak, 
kertjeiket haszonkertként és gyümölcsöskertként 
alakítják ki. A község mindenki számára biztosítja a 
nyugodt, vidéki életforma lehetőségét. 

A virágokkal, gyümölcsfákkal beültetett közterüle-
tek, parkok a pihentető kikapcsolódás színterei le-
hetnek a Verebre látogatóknak is. 

Index
. − .4 6
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2. VEREB BEMUTATÁSA

Befogadó település

Vereb 829 fős kicsi település, hatalmas vendégszeretettel. Jól jellemzi a köz-
séget, hogy elhagyatott, üresen álló épületek nincsenek, Vereben szívesen 
maradnak és ide szívesen költöznek az emberek.

A településen fontos a közösségi szemlélet, az összetartás. A helyi közösséghez 
bárki csatlakozhat, aki Verebet megszerette. 

Index
.7
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

Nepomuki Szent János  
római katolikus templom

A verebi római katolikus plébániatemplomról már 
1332-ből származik írásos emlék. A mai épületet a 
komáromi jezsuita rend építette 1764 és 1768 kö-
zött, barokk stílusban. Az épület egyhajós, homlok-
zati középtornya órával felszerelt, szentélye há-
romnyolcad záródású. Az alapkőben Loyolai Szent 
Ignác, Xavéri Szent Ferenc, Nepomuki Szent János, 
Szent Donát, és húsz további szent ereklyéjét he-
lyezték el. Az épületben található a Végh család 
nyugvóhelyéül szolgáló templomkripta. A család a 
történelem folyamán számos alkalommal támogat-
ta a templom fenntartását és megóvását. 

Református templom

A verebi református egyházközség a XVI. század kö-
zepén jött létre, ekkor a falu teljes lakossága refor-
mátus vallású volt. A korábbi egyszerű, vesszőfona-
tú, torony nélküli templom helyett emelt nagyobb 
épület munkálatait 1787-ben kezdték meg, ekkor 
még kőtorony nélkül. A tornyot csak később, 1808-
ban építették fel. Az 1867-es tűzvészben a temp-
lom és a torony kiégett. Többek között a lakosok 
adakozásából készült el, Ney Béla tervei alapján, 
a mai romantikus-historizáló stílusú templom. A 
harangot Szlezák László aranykoszorús harangöntő 
mester készítette. A második világháborúban, és 
egy viharban megsérült templomot végül eredeti 
állapotába 2004-ben állították vissza. 

Index
. − .8 9
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

A Végh család öröksége

A Verebi Végh család története összefonódik a település történetével. A család 
az 1700-as évektől volt földbirtokos Vereben. Tagjai a település mindenkori 
legnagyobb mecénásai voltak. A Végh kastély a település központjában állt. 
A kastélyépület a második világháborúban megsérült, majd lebontásra került. 
Mai napig megtalálható a kastélykertben álló 515 cm kerületű hatalmas tölgy, 
illetve a birtokhoz tartozó kastélyszínház épülete. A verebi kúria a hazai zenei 
élet egyik központja volt. A család állandó, házi zenekarának közreműködé-
sével adták elő Mozart Varázsfuvola című operáját. A „Kiskastély” elnevezésű 
épület a Végh család hölgytagjai részére fenntartott ház volt, és a Belmajor 
elnevezésű uradalmi központ utolsó fennmaradt épülete. Eredete bizonyta-
lan, feltehetőleg korábban jezsuita rendház lehetett. 

A megmaradt, leromlott állapotú épületek megmentésükre várnak. 

. −
Index
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

Vereb legrégebbi épületei

A legrégebbi (körülbelül száz éves) épületek közül, a település egyetlen, ere-
deti formájában fennmaradt lakóépülete a Fő úton található. A ház a XX. szá-
zad elején már állt, pontos építési ideje azonban bizonytalan. A háromosztatú 
épület vert falú, díszített deszkaoromzatú. 

Szintén a Fő úton található a helyi védettségű kovácsműhely, mely a 
 Szénási-dinasztia megélhetését biztosította. 

Vereb egyedi karakterének része, hogy a hagyományos falusias kialakítású la-
kóházakat, gazdasági épületeket és kerteket megőrizték, ezzel egységes tele-
pülési arculatot hozva létre. 

13 14
Index

. − .
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

Verebi Háromszájú

2009-ben, az önkormányzat udvarán készült el a Verebi Háromszájú Kemen-
ce. A Kemence azóta is a verebi összefogás jelképe. A község lakói, és a Ve-
rebet szerető emberek téglánként hordták össze az építkezéshez szükséges 
építőanyagot. A közösségi összefogással épült Kemencét bárki szabadon hasz-
nálhatja főzésre, sütésre! 

A Verebi Háromszájú valójában három egymással összeépített kemencéből áll. 
A kemencék körül hasonló stílusú fa kültéri bútorok, pavilonok szolgálják a 
családok kényelmét. 
A három kemencében készül az eredeti verebi pompos. Óvjuk a Verebi Három-
szájút, hogy a közös kemence melege sokáig fennmaradhasson!

15
Index

.
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A Velencei-tótól északra, nagyjából a tóval párhuzamosan húzódik Ma gyarország 
variszkuszi hegységmaradványa, a Velencei-hegység. Vereb a Velencei-hegység 
északi előterében fekszik, a Bágyom-ér völgyében, a Vereb-pázmándi-völgy-
medence északkeleti részén. 

A völgy alapja pannóniai üledékes kőzetekből, (agyag, homok, homokkő) áll. 
A terület alaktani jellegét a fővölgy felé irányuló eróziós mellékszorosok, kes-
keny löszhátak, vízválasztó gerincek, szigethegyek (Likas-kő 222 m, Szőlő-hegy 
197 m) és meredek, pusztuló lejtők határozzák meg. 

A Vereb-pázmándi-dombvidék szelíd lankáinak képe alakítja a község táji 
adottságait. 

Jellemző talajtípus az erodált csernozjom barna erdőtalaj és a mészlepedékes 
csernozjom. A külterület nagy része mezőgazdaság művelés alatt áll. A telepü-
lés erdőállománya is kiterjedt, több mint, 375 hektár. 

A településen több értékes fasor is található, ezek a Madárcseresznyés út, a 
gesztenye fasor és a cseresznye fasor. 

3. ÖRÖKSÉGÜNK

Index
. − .16 19
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3. ÖRÖKSÉGÜNK

. −
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

Vereben településképi, arculati szempontból hat eltérő ka-
rakterű terület határozható meg, melyeket kiegészít további 
egy: az egyéb, beépítésre nem szánt területek kategóriája. 
A beépült területek nagyrészt lakóterületek.

Klasszikus falusias beépítésű lakóterületek

Családi házas lakóterületek

Településközpont

Szőlőhegyi kertek

Gazdasági tevékenység területei

Zöldterületek és jelentős zöldfelülettel ren-
delkező különleges területek

Egyéb, beépítésre nem szánt területek
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

Klasszikus falusias lakóterület Családi házas lakóterület Szőlőhegyi kertek

A főutca mentén alakult ki a klasszikus falusias be-
építésű lakóterület, ahol az utcaképet elsősorban 
a keskeny telkeken elhelyezett hagyományos falusi 
lakóépületek határozzák meg. Jellemzőek a nagy-
méretű telkek, és az azokon való gazdálkodás.

A falusias jellegű településmag határaiban jelentek 
meg a két traktusú, sokszor tetőtér-beépítéses, na-
gyobb alapterületű családi házak. A telek és kert 
kialakítás szempontjából csak kismértékben tér el a 
falusias lakóterülettől, a különbség az épület meg-
formálásában rejlik. Itt is a nagy telekméret, és a 
haszonkertek kialakítása, haszonállatok tartása jel-
lemző.

A településközpont területe a község közepén ta-
lálható. A telkek szabálytalan formájúak, az épüle-
tek elhelyezése és kialakítása is egyedi. Jellemző a 
nagy arányú zöldfelület, és a közterek felé nyitott 
arculat. 

A szőlőhegyi kertek területén hagyományosan prés-
házak, és a hozzájuk kapcsolódó pincék található-
ak. A településrészen megjelentek a présházakhoz 
hasonló tömegformálású hétvégiházak is. Közös 
jellemzőjük a kicsi alapterület, a szabadon álló be-
építés, és a nagy kiterjedésű szőlős- vagy gyümöl-
csöskertek. 

A gazdasági tevékenység területei Vereben a lakó-
terület külső határában jöttek létre. Funkciójuk 
mezőgazdasághoz kapcsolódó. Vereben hagyomá-
nya van a lakó és mezőgazdasági egységeknek, a 
majoroknak is. 

A zöldterületek és jelentős zöldfelülettel rendelke-
ző különleges területek csoportja elszórtan jelenik 
meg a településen. Ide sorolhatóak azok a terüle-
tek, ahol nem az épületek, hanem a szabadtéri kör-
nyezet a hangsúlyos. 

Az egyéb, beépítésre nem szánt területek csoport-
ját mezőgazdasági és erdőterületek alkotják. Ennek 
a településrésznek az arculatát nem az épületek, 
hanem a táji, környezeti adottságok határozzák 
meg.
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

Vereb főutcája, a Kossuth út és a Petőfi út mentén alakultak ki a klasszikus 
falusias beépítésű lakóterületek. A magyar falvakra jellemző, hagyományos 
keskeny telkek beépítése oldalhatáron álló. A földszintes nyeregtetős épületek 
a telekhatár mentén benyúlnak a telek mélyébe. Az épületek előtt kisméretű 
előkertek alakultak ki. Általában a lakóház mögött sorakoznak a gazdasági 
épületek, de Vereben ezek az épületek a kert más részein is megjelennek, így 
az utcakép szempontjából is hangsúlyossá válnak.

Az egyszerű nyeregtetőn kívül jellemző a házak csonka-konttyal történő díszí-
tése. Ezeknél az épületeknél sokszor találkozhatunk a főhomlokzattól néhány 
méterrel hátrahúzott keresztszárnnyal.

A tornácok hangsúlyosak a településen, jellemzően falazott megjelenésűek. 

Index
. − .24 27
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

A község klasszikus falusias beépítésű lakóterületei mellett megjelentek a 
családi házas lakóterületek. A település falusias arculatú fő tengelyétől le-
ágazó, és azzal párhuzamosan futó utcák épültek be családi házas arculattal. 
A telkek kialakítása hasonló a klasszikus falusias beépítésű lakóterülethez, így 
a beépítési mód itt is oldalhatáron álló. A lakóépület mellett sokszor itt is 
megjelennek a kisebb gazdasági épületek. A főépület jellemzően két traktus 
szélességű. A nyeregtetős, tetőtér-beépítéses épületek és a sátortetős, föld-
szintes kockaházak is előfordulnak. A tetőtér-beépítéses épületeket sokszor, 
a verebi klasszikus falusi épületekhez hasonlóan, csonka-konttyal díszítették.

A családi házak egy-egy utca, vagy utcaszakasz terjedelemben jelennek meg a 
településen, így saját arculatot hoznak létre.

Családi házas lakóterületek 

. −
Index
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

 Településközpont 

A Szabadság tér környezetében alakult ki a településközpont. A településrészt 
a lakóterületektől eltérő telekstruktúra, beépítési mód, és egyedi épületki-
alakítás jellemzi. Az épületek elhelyezése mindig az adott telek és helyszín 
adottságaihoz alkalmazkodó. Így a településrész karakterét a szabadabban 
elhelyezett épületek, és a köztük keletkező tágasabb terek jellemzik. Vereb 
egyedi, sajátos karakteréhez hozzátartozik településközpontjának parkos, 
nyitott arculata. 

A településrészen található a Polgármesteri Hivatal, a község két temploma, a 
helytörténeti gyűjtemény épülete, a bolt, a posta, a Közösségi Ház, az iskola, 
az óvoda és a régi kastély területe. 

Index
. − .31 34
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

 Szôlôhegyi kertek 

A szőlőhegyi kertek a településmagtól délnyugatra, lejtős területen található. 
A kertekben hagyományosan szőlő- és gyümölcstermesztés történt, melyhez 
kapcsolódóan épültek az apró présházak és a pincék. A pincék bejárata a prés-
házakból nyílt, az épületek mögött megjelenő, fűvel benőtt halom jelzi jelen-
létüket. Az épületek elhelyezése szabadon álló, a domborzati viszonyokhoz 
igazodó módon. Az utcaképet az apró nyeregtetős épületek, a pincedombok, a 
kertek növényei és a kerítés hiánya határozza meg. 

A Szőlőhegyen megjelentek a hétvégiházak is, melyek tömegformálásukban a 
présházakat követik. Itt is jellemző az alacsony beépítettség, és a megművelt 
kertek jelenléte. 

. −
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

A település beépített részének határaiban alakultak ki a gazdasági tevékeny-
ség területei. Funkciójuk mezőgazdasághoz kapcsolódó. Az épületek és épít-
mények formálása az adott funkcióhoz illeszkedő, változatos. Számos korábbi 
TSZ épület maradt örökségül a településre, melyek hasznosítása jelentős fel-
adat. 

Vereben hagyománya van a lakó és mezőgazdasági egységeknek, a majoroknak 
is. A majorok esetében a gazdasági épületek csoportja lakóépülettel egészül 
ki. 

A gazdasági területek karakterét meghatározza, hogy elhelyezkedésükből adó-
dóan, hátterük a verebi mezőgazdasági táj. 

 Gazdasági tevékenység területei

Index
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

A településrészhez tartoznak a közparkok, a sportpálya, a jurtatábor környe-
zete, a régi kastélykert és a temető területe. Közös jellemzőjük, hogy egyál-
talán, vagy csak nagyon kicsi arányban beépítettek. Karakterüket elsősorban a 
beépítetlen szabad terület határozza meg, melyet kiegészíthet a működéshez 
szükséges kiszolgáló épület (pl. sportpályánál öltöző épület). 

A sportpálya és a Szabadság téri közpark a párhuzamosan futó utcák között 
megjelenő térbővületekben alakultak ki, így szervesen kapcsolódnak a tele-
pülés szerkezetéhez. 

Zöldterületek és jelentôs zöldfelülettel rendelkezô különleges területek 

. −
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4. ELTÉRÔ KARAKTERû TELEPÜLÉSRÉSZEK

 Egyéb, beépítésre nem szánt területek 

A beépített terület méretéhez képest jelentős nagyságú beépítésre nem szánt 
területtel rendelkezik a község. Egyéb, beépítésre nem szánt területek közé 
tartoznak a mezőgazdasági és erdő területek. A településrész arculatát a lan-
kás, művelés alatt álló földterület határozza meg. 

Vereben a mezőgazdasági munkák napjainkban is jelen vannak község életé-
ben, sokan tartanak haszonállatot és művelnek földet. 

Index
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Közterületek

A kedvező településkép egyik feltétele, hogy közterületeink rendezettek le-
gyenek. Vereben az utcák gyümölcsfákkal gazdagon beültetettek. A közterü-
letek általános képe gondozott, nyugalmat sugárzó. Vereben nem jellemzőek 
a nagy kiterjedésű burkolt felületek. A közterületek természetes, gondozott, 
fűvel benőtt megjelenése harmonikusan illeszkedik a vidéki arculathoz. A ren-
dezettség érzetét tovább erősítik az egységes stílusú közterületi tájékoztató- 
és információs táblák, utcabútorok és egyéb köztárgyak. 

Elsődlegesen a közterületek minősége határozza meg a Vereben megfordulók 
településünkről kialakított képét.

Ültessünk az 
utcáinkon 

lombhullató fákat, 
elsősorban őshonos 

gyümölcsfákat!

Gondozzuk a 
házunk előtti 

közterületeket!

. −
Index

.48 51



24

Utcabútorok, közterületi építmények

A közterületeken elhelyezett építmények, utcabú-
torok, tárgyak stílusa nagyban befolyásolja az utca-
képet, a községről kialakuló első be nyomásunkat. 
Vereben a közterületi bútorok és építmények szép 
egységes stílusban készültek. Így a továbbiakban 
már csak megóvásuk a feladat. Amennyiben újabb 
tárgy, vagy építmény létesül, érdemes hasonló 
megjelenést választani. 

Óvjuk meg 
szép, egységes 
megjelenésű 

köztéri bútorainkat, 
építményeinket!

Új utcabútor 
létesítésekor 
is válasszunk 
természetes 

építőanyagokat!

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK
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Vízelvezetés

Vereben a csapadékvíz elvezetése nyíltszíni ár-
kokban történik. Az árkok megjelenése természe-
tes, fűvel benőtt. A természetes kialakítás szépen 
illeszkedik a településképbe, de fontos figyelni a 
folyamatos gondozásra. Telkünk előtti természe-
tes megjelenésű árokszakaszokat tartsuk karban, a 
nagyra nőtt füvet kaszáljuk vagy nyírjuk.

Az esővizet telkünkön belül szikkasszuk el, vagy 
hasznosítsuk öntözésre. Fontos, hogy oldalhatáron 
álló épületünknél is vezessük vissza az esővizet a 
saját telkünkre! 

Infrastruktúra

Az infrastruktúra elengedhetetlen a települések 
működéséhez. Fontos azonban, hogyan csatlako-
zunk a hálózathoz. Szép, egységes falusias utcaké-
pet ne rontsuk el az utcai homlokzatra felszerelt 
parabola antennával. Igyekezzünk azt az oldalhom-
lokzaton, vagy a tetőn elhelyezni.

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Fordítsunk 
figyelmet a telkünk 
előtti természetes 
megjelenésű árkok 

gondozására!

A parabola 
antennát ne az 

utcai homlokzaton 
helyezzük el!

. −
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Cégérek, reklámhordozók, házszámok

Vereben a közterületeken elhelyezett információs táblák, útjelző táblák szép, egységes stílusban készültek. A középületek névtábláinak, feliratainak kialakítá-
sára is hagyományosan nagy hangsúlyt fektet a település. Ez példaértékű lehet számunkra is, amikor saját vállalkozásunk cégérét, reklámtábláját, vagy lakóhá-
zunk házszámtábláját tervezzük. A községben jelenleg nagyon kevés reklámhordozó, cégér található, hiszen a településen működő vállalkozások és szakemberek 
egyébként is mindenki által jól ismertek. Ezért a bemutatott példák között szerepelnek más településekről származó képek is, gondolatébresztőnek.

Általános ajánlás, hogy az épületeken elhelyezett különféle feliratok, cégérek, reklámhordozók stílusában illeszkedjenek a házhoz, és annak homlokzatkialakí-
tásához. Érdemes vállalkozásunk témájához és arculatához kapcsolódó cégért választani! Kirakatunkat soha ne fóliázzuk le, hanem termékeinkkel rendezzük be! 

Vereben sok 
szép példát 

találunk feliratok 
elhelyezésére a 

helyi információs 
táblákon!

Az épülethez és  
a hirdetett  

szolgáltatáshoz 
illő cégéreket 
alkalmazzunk!

Az egyedi házszám, 
névtábla vagy 
címer házunk 

különleges dísze 
lehet!

Rétesüzlet Kistarcsán

Bútorasztalos Kerepesen és  
Patkóbolt Nadapon

Index
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Kerítések 

Az építészeti arculatot az épületek mellett a kerítések is nagyban formálják, 
különösen azokon a településeken, ahol a házak előkerttel épültek. A teljesen 
tömör kerítésekkel övezett utcák csupán közlekedési csatornává válnak, az 
épületek elveszítik a közterülettel való kapcsolatukat.

Áttört, növényzettel kombinált kerítéseket létesítsünk! Ne alkalmazzunk nád 
vagy műanyag háló fedést és kerüljük az előregyártott kerítéselemek alkalma-
zását is!

Csak szakaszosan építsünk teljesen tömör kerítésrészeket! 









Ne építsünk  
teljesen tömör 

kerítést!

Kerítésünket 
kombináljuk 

növényzettel!

Intézmények 
esetében különösen 

törekedjünk az 
áttört, nyitott 
megjelenésre!

. −
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Lejtős terepen 10%-nál meredekebb lejtés esetén lépcsőzzük a kerítés lába-
zatát. A lábazat csak lankás, ennél enyhébb lejtésű terepen kövesse a dom-
borzatot!

Lépcsőzetes kialakítású lábazatra telepített kerítésnél mindig az alacsonyabb 
szinten elhelyezett magasabb oszlop eredményez esztétikusabb – a sík terepen 
alkalmazotthoz hasonló – látványt. 

Két sík szakasz közötti nagy szintkülönbség nagyon rövid lépcsőzetes kialakítá-
sú szakaszokkal hidalható át ízlésesen.

Sem a közterületi kerítések, sem az építési telkek közötti kerítések magassága 
ne haladja meg a 1,8 métert!

A közterület felől a tömör lábazat magassága legfeljebb 0,5 méter legyen!

Forgalmas 
útszakaszokon 

alkalmazhatunk 
zártabb megjelenést, 

de a teljesen 
tömör kerítést itt is 

kerüljük!
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5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Kertek

Kertünk a növények növekedésével, visszahúzódá-
sával minden évszakban más képet mutat.

Vereben a hagyományos kertek kialakítása a jel-
lemző, mely nagyon erős kapcsolatot jelent az épü-
letek, és a természeti táj között. Ebben az esetben 
a kert nem csak a pihenést és a kikapcsolódást szol-
gálja, hanem haszonnövények termesztését és ha-
szonállatok tartását is biztosítja. A lakóépület mö-
gött és mellett sorakoznak a haszonállatok tartását 
szolgáló ólak, istállók. Az épületek mögött kap he-
lyet a konyhakert, melyet gyümölcsöskert követ. Ez 
a fajta használati mód jellegzetes a hagyományos 
magyar keskeny telkek esetében. 

Fontos, hogy Vereb megőrizze hagyományos kert-
használati módját, mely a település egyedi, saját 
arculatához tartozik. Kertünk növényzetének kivá-
lasztásakor a ha gyományos, őshonos fajok előtérbe 
helyezése javasolt. A növényfajok telepítése során 
azok igényeit, tűrőképességét és növekedési üte-
müket is fontos szem előtt tartani. 

Az előkert és az épület melletti kertrész gyakran 
díszkertként, pihenőkertként kerül kialakításra. 
Rendezett, rendszeresen fenntartott előkertünk-
kel jó be nyomást kelthetünk, hozzájárulunk utcánk 
kedvezőbb megjelenéséhez.

A tornácok növényzettel való futtatása harmóniát 
sugall az épített és természeti környezetben.

. −
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Előkertünket és 
az épületünk 

melletti területet 
díszkertként is 
kialakíthatjuk! 

Hátsókertünk kövesse 
a hagyományos 

kertek elrendezését: 
veteményeskertet 

és gyümölcsöskertet 
alakítsunk ki!
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Őrizzük meg a 
régi gazdasági 
épületeket, 

építményeket!

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK

Gazdasági épületek és kerti építmények

Vereben sok udvarban szép állapotban megmarad-
tak a hagyományos gazdálkodáshoz tartozó mellé-
képületek és kerti építmények. Ezek az épületek 
sokszor az utcáról is jól láthatóak, ezért a település 
arculatát is nagyban meghatározzák. Megőrzésük 
hozzájárul a község egyedi karakterének fenntar-
tásához. Amennyiben szükséges, a régi épületek és 
építmények új funkciót is kaphatnak, eredeti for-
májuk megőrzése mellett (pl. kukoricagóré haszno-
sítása tűzifa tárolására). Fontos, hogy mind a régi, 
mind az új kerti építmények stílusukban (felületek, 
színek) illeszkedjenek egymáshoz és lakóépüle-
tünkhöz!

. −
Index

.9690



32

Pincék

Vereben, a lakóházak udvarán sokszor megjelenik a 
különálló pincére utaló bejárat, a pincegádor. Ezek 
a pincék hagyományosan nem a bortermelést szol-
gálták, hanem intenzív tejgazdálkodásra és zöld-
ségtermesztésre utaltak. 

A pincelejáratok általában az utcáról is jól látha-
tóak, így hozzájárulnak Vereb egyedi arculatának 
megteremtéséhez. 

Tartsuk karban a 
meglévő pincéket! Újak 
építésekor alkamazzuk 
a kialakult formákat!

5. ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ, AJÁNLÁSOK – ÁLTALÁNOS ELVEK
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Telepítés

Magasság,  
szélesség

Tetőkialakítás

Homlokzatképzés

Anyag- és  
színhasználat

Ajtók, ablakok

Fedett-nyitott 
terek

Részletek

Az egyes eltérő karakterű településrészeken belül, a településkép szempont-
jából meghatározó építészeti elemek nem feltétlenül egyeznek meg. Például a 
klasszikus falusias lakóterületeken a hagyományos keskeny, egy traktusú épü-
letek, míg a családi házas lakóterületeken a szélesebb, két traktusú épületek 
vannak többségben.

Egyes településrészeken bizonyos építészeti elemekre nem érdemes ajánlást 
adni, amennyiben az adott építészeti elem alkalmazására nincsenek jellemző, 
kialakult megoldások. Ezekben az esetekben fontosabbnak tartjuk a konkrét 
építészeti problémára történő reagálást, a gondos tervezést, mint előre meg-
határozott mintákhoz történő ragaszkodást. Például a családi házas lakóterü-
letek esetében nem érdemes megkötést készíteni az ajtók-ablakokra, hiszen a 
településrészen változatos elhelyezésű, geometriájú, méretű, anyagú és színű 
nyílászárók alkalmazása terjedt el. Azok elhelyezését, méretét, stb. érdeme-
sebb az épület karakteréhez, és a helyszínhez igazítani.

Az eltérő településrészeken az építészeti elemek – településkép szempontjá-
ból való – fontosságát a jobb oldali táblázat mutatja. A beépítésre nem szánt 
területek csoportja nem épületek elhelyezésére szolgál.

Index
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 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

A klasszikus falusias beépítésű lakóterüle-
tek építészeti karaktere

 földszintes, egyszerű tömegű épületek

 oromfalas nyeregtető vagy csonka-kontyolt tető

 kőoszlopos tornác

 vakolt, színezett falfelületek, visszafogott díszí-
téssel az utcai homlokzatokon

 cserép vagy természetes palafedés

 vályog szerkezetek

 oldalhatáron álló beépítés

Ma is követendő jellegzetességek

 tiszta, egyszerű, nyugodt formák

 minőségi, természetes anyagok

 oldalhatáron álló beépítés

 épülettömeg

Elkerülendő, idegen motívumok

 túldíszítettség

 összetett formák

 tagolt tömeg

 harsány színek

 „mű” anyagok
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 

Telepítés

A kialakult telekstruktúra az oldalhatáron álló beépítést indokolja, hiszen a 
kes keny telkek optimális kihasználása, és a szomszédos épülettől való megfe-
lelő távolság tartása csak így lehetséges. Vereben jellemzően az épületek elő-
kerttel épültek, az így kialakult beépítési vonalhoz igazodva építsünk házat. 

A lejtős terepen épületünket szinteltolással alakítsuk ki, így az utca felőli 
homlokzat arányai hasonlóak maradnak a vízszintes terepen megszokottakhoz. 
Ebben az esetben nem alakulnak ki túlzóan magas lábazati szakaszok, melyek 
alkalmazása (vagy pincévé alakítása) nem jellemző a településen. 

  

Igazodjunk a 
kialakult 
előkert  

mérethez és 
formához!

 

Lejtős terepen 
alkalmazzunk 
szinteltolást!

Magasság, szélesség

A klasszikus falusias beépítésű lakóterületek tradicionális épületei keskenyek, 
egy traktusúak, földszintesek voltak. Tanulmányozzuk a régi parasztházak ará-
nyait és tömegformálását, s új épület építésekor vagy meglévő épület átépí-
tésekor alkalmazkodjunk hozzájuk! Utcára merőleges gerincű épület e setén 
kerüljük a széles épülettömeget, csak egy traktus (kb. 6-7 m) szélességű házat 
építsünk. A Fő úton álló, L-alaprajzú épület esetében az utcával párhuzamos 
épületszakasz utcai homlokzati szélessége ennél nagyobb is lehet. 

   

A keskeny, 
hagyomá nyos 
arányokhoz 

igazodó 
épületet 
építsünk!
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 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek

Új vagy átalakított épületünk magassága a meglévő épületekhez, az utcakép-
hez igazodó legyen. Vereben nem jellemző a meglévő falusias épületek utóla-
gos tetőtér-beépítése, így ha épületünket bővíteni szeretnénk más megoldást 
válasszunk. A beépítetlenül maradó padlástérnek több előnye is van: kedvező 
klímát biztosít és tárolásra is használható. 

A Fő út mentén előforduló L-alaprajzú épületünk utca felőli szárnyának széles-
sége igazodjon az épület többi részének szélességéhez.

Tetőkialakítás

A tradicionálisan alkalmazott tetőhajlásszög a klasszikus falusias beépítésű 
lakóterületen 38-45°, az épületek telepítése mellett ez a legmeghatározóbb 
építészeti karakter, melyhez igazodni szükséges. 

Vereben többféle tetőformának is hagyománya van: oromfalas nyeregtető, 
csonka-kontyolt tető. A Fő út mentén jellemző a kontyolt L-alaprajzú tető is. 
Elsősorban a Petőfi Sándor utcában gyakori a csonka-kontyolt tetejű épület ke-
resztszárnnyal történő kiegészítése, mely épületrész szintén csonka-kontyolt 
lefedést kap.

Amennyiben épületünket bővíteni szeretnénk, a községben már hagyománnyal 
rendelkező megoldásokban gondolkodjunk! A Fő út mentén álló, falusias épü-
letünk bővítésére jó lehetőség, ha azt L-alaprajzúvá alakítjuk. Egyéb utcákban 
az L-alaprajz nem jellemző, így ezekben az utcákban épületünket az utcai 
homlokzattól legalább 3 méterrel visszahúzott keresztszárnnyal bővíthetjük. 
Vereben nem jellemző a falusias épületek utólagos tetőtér-beépítése, így ezt 
a lehetőséget kerüljük! 

A hagyományos, 
egyszerű 

tetőformák 
közül 

válasszunk!

Földszintes 
épületeket 
építsünk! 
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Homlokzatképzés

Az utcai homlokzaton ne legyen erkély, loggia, garázskapu! Új lakóház építése 
esetén eltérhetünk a hagyományos nyílászáró méretektől, de törekedjünk az 
áttört és tömör homlokzatfelületek egyensúlyára, kerüljük a túl nagy üvegfe-
lületeket!

Házunk utcai homlokzata mindig oromfalas kialakítású legyen vagy csonka-
kontyolt. Az utcával párhuzamos tetőgerinc csak a Fő út L-alaprajzú épületei 
esetében jellemző. A Fő úton, az utcával párhuzamos épületszakasz jellemző-
en kontyolt tetővel van kialakítva. A kontyolt tetőformát csak a Fő út L-alap-
rajzú épületei esetében alkalmazzuk! Keresztszárnyat csak az utcai homlok-
zattól legalább 3 méterrel visszahúzva építsünk!

 

Az utcai 
homlokzat 

oromfalas vagy 
csonka-kontyolt 

legyen!

Anyag- és színhasználat

A homlokzatok vakolt felületűek, színeikben változatosak. A nagyobb felületek 
fehér, tört-fehér, okkersárga, tojáshéj-sárga, és cserép színűek. A természetes 
építőanyagok saját színei érvényesülnek. A gazdasági épületek és az udvari 
homlokzatok esetében gyakori a deszkaoromfal alkalmazása is. A tetőfedés 
anyaga jellemzően cserép vagy szürke pikkelyes palafedés.

Az építőanyagok közül a vályog a meghatározó a hagyományos épületek ese-
tében. 

Fő út

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Vályogházak

Az emberiség egyik legrégebbi építőanyaga a föld. A vályog számos pozitív tulajdonsággal 
rendelkezik, ezért vályogházainkat érdemes megőrizni. A vályog természetes, olcsó, helyi, így 
környezetbarát építőanyag, mely kiváló páraáteresztő és hőszigetelő tulajdonságokkal rendel-
kezik. A vályogházak kedvező, egészséges életteret biztosítanak. Fontos azonban a folyamatos 
karbantartás és odafigyelés, illetve a hozzáértő hibajavítás, felújítás. 

A tartós vályogház titka:

 A vályogház megóvásának legfontosabb titka a megelőzés! A szerkezetekben keletkezett 
hibák sajnos már nehezen javíthatóak.

 Kicsi hibát is gyorsan javíttassunk ki! Minden átalakítást a vályogházakat (és azok épületfizi-
káját) jól ismerő szakemberrel végeztessünk!

 Csak természetes építőanyagokat használjunk a felújítás/átalakítás során.

 A vályogházak legfőbb ellensége a víz. A tetőt rendszeresen ellenőrizzük, alkalmazzunk nagy 
ereszkinyúlást, a csapadékvizet vezessük el a lábazatoktól.

 Minden esetben biztosítsuk, hogy a pára szabadon távozhasson az épületből és a falakból.

 Kerüljük a falburkolatokat, a falak mészfestettek legyenek!

 A homokágyba fektetett hajópadló résein a talajpára szabadon távozhat az épületbe, ahon-
nan kiszellőzhet. A modern hőszigeteléssel, fóliával ellátott padló rétegrend a párát a fa-
lakba vezeti, penészesedést idézve elő. A hajópadlót ne lakkozzuk, olajfestést ne alkalmaz-
zunk, helyette padlóviasszal kezeljük. A hidegburkolatokat homokágyba fektetett bontott 
téglából készíthetjük mészhabarccsal.

 Kerüljük a teljesen légzáró ablakokat, és semmiképpen se építsünk be műanyag ablakot, 
mert az penészesedéshez fog vezetni!

 Az épület, de különösen a fürdőszoba legyen jól átszellőztethető. Fürdőszobát vendégfallal 
(téglafal) alakíthatunk ki, a fa födémet álmennyezettel védhetjük a pára károsító hatásától.

 A falra ne erősítsünk nehéz tárgyakat, azok legyenek lábakon állóak.

 A rágcsálók ellen rabichálóval erősített mészhabarcs vakolattal védekezhetünk, a meglévő 
járatokat mészhabarccsal töltsük ki! 

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Ajtók, ablakok

A nyílászárók igényes kialakítása döntő befolyással 
bír házunk megjelenésére. Fontosak a jó arányok, 
az igényes anyaghasználat és az árnyékolás esztéti-
kus megoldása. Kerüljük a nagyméretű és az osztás 
nélküli ablakok használatát. Bátran alkalmazzunk 
zsalugátert tradicionális formában vagy újragon-
dolva, az épület karakteréhez illeszkedően. A külső 
tokos redőnyök alkalmazása nem javasolt.

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 
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Fedett-nyitott terek

A klasszikus falusias beépítésű lakóterületeken található házak jellegzetes 
építészeti eleme a tornác. Vereben mindkét típusa előfordul: a tető egység-
ként foglalja az épület tömegébe, kinyúlik fölé; vagy toldalékszerűen csat-
lakozik az épülethez, alacsonyabb hajlásszögű toldalék tetőrésszel lefedve. 
Tornácainkat őrizzük meg, ne építsük be azokat! Új épület tervezésekor is 
gondolkodjunk a tornác alkalmazásának korszerű változataiban. 

Tornácainkat 
őrizzük meg! Új 
ház építésekor 

figyeljünk a tornác 
tájolására!

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek
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Részletek

Az építészeti minőség a finom részle-
tekben rejlik. A jól átgondolt részlet-
kialakítások általában nem csak esz-
tétikusak, hanem épületszerkezetileg 
is előnyösek. 

Figyeljük meg a 
hagyományos házak 
részletkialakításait!

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Klasszikus falusias beépítésû lakóterületek 
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 Családi házas lakóterületek 

A családi házas lakóterületek 
építészeti karaktere

 földszint + tetőtér-beépítés

 nyeregtető vagy sátortető

 két traktus szélességű utcai homlokzat

 vakolt falfelületek

 oldalhatáron álló beépítés

 közel négyzet arányú alaprajz

 hagyományos haszonkert

Ma is követendő jellegzetességek

 egyszerű formák

 oldalhatáron álló beépítés

 nyeregtető

 épületmagasság

 hagyományos haszonkert

Elkerülendő, idegen motívumok

 túlzott díszítések

 több emelet magas épületek

 összetett formák

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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Családi házas lakóterületek 

Telepítés

A családi házas lakóterületeken is az oldalhatáron álló beépítési mód a jellem-
ző. Az épületek előkerttel épültek, így a kialakult beépítési vonalhoz i gazodva 
építsünk házat. Az előkertek általában díszkertként kerültek kialakításra. 

Magasság, szélesség

A családi házas lakóterületeken az épületek utca felőli homlokzata jellemzően 
két traktus szélességű. Ezért a kialakult állapotnak megfelelően, a település-
részen az épületek szélessége a klasszikus falusias lakóépületeknél szélesebb 
lehet. Az épületek általában földszint + tetőtér-beépítés nagyságúak. A tető-
tér-beépítések térdfalas kialakítással készültek, mely magasabb ereszmagas-
ságot, és jobban használható tetőteret eredményez.

Kerüljük a kirívóan magas épületeket, házunk legfeljebb földszint + térdfalas 
tetőtér-beépítés magasságú legyen! 

Tetőkialakítás

Az alkalmazott tetőhajlásszög a családi házas lakóterületeken 35-45°, az épü-
letek telepítése mellett ez a legmeghatározóbb építészeti karakter, melyhez 
i gazodni szükséges. Jellemző tetőformák a sátortető, az utcára merőleges ge-
rincű nyeregtető, és annak csonka-kontyolt változata. Előfordulnak összetet-
tebb tetőformák is, de kerüljük a túlságosan bonyolult geometriájú tetőket! 
Vereben nincsen hagyománya a lapostetős épületeknek, ezért ezt a típust ke-
rüljük új ház építésekor.

Igazodjunk a 
kialakult  
előkert  

mérethez!

Igazodjunk a 
szomszédos 

épületek 
magasságához!

 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Építsünk 
magastetőt 

35-45° 
hajlásszöggel!
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Az utcai 
homlokzat 
oromfalas, 

vagy sátortetős 
legyen!

Nagy 
felületeken 

alkalmazzunk 
világos 

árnyalatokat, 
föld színeket!

Homlokzatképzés

Házunk utcai homlokzata oromfalas kialakítású legyen. Kontyolt tetőt és ut-
cával párhuzamos tetőgerincű homlokzat szakaszt csak az utcai homlokzattól 
visszahúzva építsünk. Sátortetős kialakítást csak kockaházak esetében alkal-
mazzunk. Oromfalas tetőnket csonka-konttyal díszíthetjük. 

 

Anyag- és színhasználat

A homlokzatok vakolt felületűek, színeikben változatosak. A nagyobb felületek 
tört-fehér, nap-sárga, okkersárga, halványsárga, barack színűek. A tetőfedés 
anyaga cserép vagy szürke pikkelyes palafedés. 

Nagy felületeken alkalmazzunk világosabb színárnyalatokat! Élénk színeket 
csak kisebb felületeken (pl. nyílászárók) használjunk. A kockaházakon frissebb 
megjelenést érhetünk el a világosabb színárnyalatokkal, és az egymással job-
ban harmonizáló színek megválasztásával!

A kockaházak felújítása során az eredeti értékes anyagokat (pl. valódi kő lá-
bazat) őrizzük meg!

 Családi házas lakóterületek 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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Településközpont 

A településközpont építészeti karaktere

 egyedi, karakteres épületek

 lakóterületektől eltérő telekméret, telekalak

 igényesen megtervezett és kivitelezett épületek

 erős kapcsolat a közterületekkel

Követendő jellegzetességek

 egyedi, karakteres épületek

 igényesen megtervezett és kivitelezett épületek

 erős kapcsolat a közterületekkel

Elkerülendő, idegen motívumok

 jellegtelenség, egyedi karakter hiánya

 közterületektől való elfordulás, bezártság

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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 Településközpont

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Telepítés

A településközpont területét a falusias te-
rületektől eltérő telekkialakítás jellemzi. 
A telepítés során elsősorban az adott telek 
tulajdonságait és a közterületekkel való 
kedvező kapcsolat kialakíthatóságát kell 
figyelembe venni.

Anyag- és színhasználat

Az intézményeket szabadabb anyaghasz-
nálat és homlokzatképzés jellemzi. Ezen 
épületek esetében lehetőség nyílik a sza-
badabb épületformálásra, építészeti meg-
jelenésre. Vereb színvilága változatos, de 
elsősorban a föld színei jellemzik. A termé-
szetes színeket kiegészítve, ahhoz illesz-
kedve használható kis mértékben élénkebb 
színvilág is, hogy felkeltse a figyelmet.

Részletek

A településközpont épületei nagyban meg-
határozzák az egész város képét, ezért 
különösen figyeljünk az épületek részlet-
képzésére is! 

Bátran 
alkalmazzunk 

egyedi építészeti 
megjelenést!

Index
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 Szôlôhegyi kertek 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

A szőlőhegyi kertek építészeti karaktere

 kis alapterületű épületek

 szabadon álló beépítés

 sokszor nincs kerítés, nyitott megjelenés

 nyeregtetők

 kicsi ablakok, zsalugáterek

 széles bejárati ajtók

 pincék

Követendő jellegzetességek

 kis alapterületű épületek

 szabadon álló beépítés

 kerítés hiánya, vagy áttört kerítés

 nyeregtetők

Elkerülendő, idegen motívumok

 lapostető

 több szintes vagy nagy alapterületű épületek

Index
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6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Szôlôhegyi kertek

Telepítés

A Szőlőhegyen jellemző lejtős terephez illeszkedő 
módon helyezzük el épületünket! A településré-
szen szabadon álló beépítés a meghatározó, így 
könnyebb a terepviszonyokhoz igazodó módon te-
lepíteni az épületünket. A présházból nyíló pince 
kialakításánál használjuk ki a lejtős terep adott-
ságait. A kisméretű épületek lejtővel párhuzamos 
és merőleges tetőgerinc kialakítása is előfordul.

Magasság, szélesség

A településrészen kis alapterületű, jellemzően 
földszintes épületek az elterjedtek. A hagyomá-
nyos arányokhoz igazodó épületeket építsünk! 

A lejtős terepen elhelyezhetünk emeletes (tető-
tér-beépítéses) épületet is, amennyiben a domb 
felőli oldalon a homlokzat magassága az egy szin-
tet nem haladja meg. Közel sík terepen ne épít-
sünk emeletes épületet!

Használjuk ki 
a lejtős terep 
adottságait 
a házunk 

elhelyezésekor!

A hagyományos 
arányokhoz 

igazodó 
épületeket 
építsünk! 

Emeletes 
épületet csak 
lejtős terepen 

építsünk!
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Tetőkialakítás

A szőlőhegyi kertek területén egyszerű nyeregtetős épületek állnak. Kerüljük a 
bonyolult tetőformákat, igazodjunk a nyeregtetős épületekhez!

Egyszerű 
nyeregtetőt 

építsünk 
közepes 

hajlásszöggel!

A nyílászárókon 
alkalmazhatunk 

élénkebb 
színeket is!

A tájban a 
világos, tört-

fehér homlokzat 
a hangsúlyos.

 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Anyag- és színhasználat

A településrész épületeit a természetes anyagok használata, mint a tégla, a 
kő, a vályog és a fa jellemzi. A homlokzatok világos tört-fehér színűek, me-
lyeken hangsúlyosan jelennek meg a sötétebb tónusú ajtók és ablakok. A te-
tőfedés anyaga cserép vagy pikkelyes palafedés. A présházakból nyíló pincék 
dombjai földdel borítottak, fűvel benőttek. 

Ablakok, ajtók

A településrészen kialakult arculat meghatározó eleme a színes ablakok és 
hangsúlyos, kétszárnyú ajtók alkalmazása. Új épület építése esetén is bátran 
használjunk hangsúlyos színeket a fa felületeken. A kisebb felületű nyílászáró-
kon kísérletezhetünk élénkebb színekkel is!

 Szôlôhegyi kertek 
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A gazdasági tevékenység területeinek épí-
tészeti karaktere

 változatos épülettömegek

 szabadon álló beépítés

 funkcióhoz igazodó megjelenés

 nagy telekméret

 tájba illeszkedő, visszafogott megjelenés

Követendő jellegzetességek

 szabadon álló beépítés

 nagy telekméret

 tájba illeszkedő, visszafogott megjelenés

Elkerülendő, idegen motívumok

 kis telekméret

 feltűnő, hivalkodó megjelenés

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

 Gazdasági tevékenység területei
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Gazdasági tevékenység területei 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK

Anyag- és színhasználat

A színvilág igen változatos lehet a gazdasági 
területeken, de a rikító színeket mellőzzük a 
nagy felületeken! Egyedi karakter kialakítá-
sának céljából egy-egy élénkebb szín alkal-
mazása indokolt lehet. Az anyagok minőségi 
használatával a nagyobb tömegek is széppé 
varázsolhatók!

Gazdasági épületünk, 
amennyire technológia 
engedi, tájba illeszkedő 

megjelenésű legyen!

. −
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A zöldterületek és jelentős zöldfelülettel 
rendelkező különleges területek építészeti 
karaktere

 ideiglenes épületek megjelenése

 alacsony beépítettség mellett a zöldfelület domi-
nál

 lakóterületektől eltérő telekméret, telekalak

 szabadon álló beépítési mód

Követendő jellegzetességek

 alacsony beépítettség

 lehetőség ideiglenes épületek elhelyezésére

 szabadon álló beépítési mód

Elkerülendő, idegen motívumok

 túlzott beépítettség

 Zöldterületek és jelentôs zöldfelülettel rendelkezô különleges területek

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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Anyag- és színhasználat

Anyag- és színhasználatban a természetes anyagok és azok ter-
mészetes színei kapjanak hangsúlyt! Kis felületeken figyelem 
felkeltő élénk színek is megjelenhetnek, az épületek rendel-
kezhetnek önálló, egyedi karakterrel, hiszen általában funkció-
juk is különleges, egyedi. 

Vereben az egységes köztéri fa bútorok, jelzőtáblák stílusához 
illeszkedő anyagokat és színeket használjunk, új kültéri búto-
rok elhelyezésekor is!

Természetes anya-
gokat használjunk,  
mint a fa, a tégla 

vagy a kő.

Ravatalozó épület Kisdörgicsén

Zöldterületek és jelentôs zöldfelülettel rendelkezô különleges területek 

6. ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁSOK
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7. MAI JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA

Két épület Vereben, klasszikus arculattal 

Két épület áll közös kertben, Vereb klasszikus falusias beépítésű főutcájában. Az egyik elbontott épület helyére került, a hagyományos falusias épületekre 
jellemző szép arányok újrateremtésével. A másik ház, L-alaprajzú falusias épület kortárs szellemű felújítása. A két épület szép összhangban van egymással, 
és a kertben található pincével. Az épületek anyaghasználata hagyományos, természetes. Az udvar felőli oldalon megjelennek kortárs építészeti vonások az 
épületeken. Az oromfalas épület hátsó homlokzata nagy üvegfelülettel nyit a táj és a kert felé, míg a másik épület hátsó homlokzatán is megjelennek nagyobb 
nyílások, melyeket zsalugáterek árnyékolnak. Az L-alaprajzot kihasználva, a sarok ferde beépítésével új térbővülettel egészült ki a ház udvari oldala. A felújí-
tás során kiemelt figyelmet fordítottak az apró részletekre, díszítésekre. A kert kortárs pihenőkertként lett kialakítva. 
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Két épület Vereben, klasszikus arculattal
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Klasszikus falusias épület kortárs elemekkel Vereben 

Az épület tömegformálása és telepítése követi a klasszikus falusias lakóépületek kialakítását, miközben a egyes részletei teljesen kortárs megközelítéssel 
készültek. Az utcai homlokzaton található nagyméretű ablak feltűnő színű zsalugáterrel egészül ki. A következetes szín- és anyaghasználatnak, illetve a 
zsalugáternek köszönhetően, a nagyméretű ablak illeszkedik a hagyományos épülettömeghez, miközben fiatalos lendületet hoz magával. A gazdasági épület a 
lakóépülethez hasonló stílusban került felújításra, miközben tetején napkollektor kapott helyet. A kert hagyományos gyümölcsöskertként került kialakításra. 
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Felújított falusi ház Vereben 

Az idős vályog épület hagyományőrző szellemben került felújításra. A munkálatok során igyekeztek minél többet megőrizni az eredeti épületből, miközben az 
átalakításokhoz környezetbarát, értékes bontott építőanyagokat használtak fel. A ház új fedett-nyitott térrel egészült ki, mely a család gasztronómiai kikap-
csolódását szolgálja. Az új rész az eredeti épület mögé sorolva, azzal egybeépült színként került kialakításra, természetes és bontott építőanyagok felhasz-
nálásával. A hátsó homlokzat a verebi gazdasági épületeknél gyakori deszkaoromzatos lezárást kapott. Az új épületrész szervesen kapcsolódik a falusi házhoz. 

Felújítás előtti állapot
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Családi ház Dunakeszin 

A tetőtér-beépítéses családi ház tervezésénél elsődleges szempont volt, hogy az épület kedvező tájolással, egyszerű formavilággal, és a telken található idős 
fák megtartása mellett épülhessen fel. A telken korábban álló, romos épület kisméretű tégláinak újra felhasználása adja az épület erős karakterét. A véghom-
lokzati tégla szakaszokat képként foglalja magába az új épület fehér vakolt kerete. Az új épület természetes megjelenést kapott a bontott tégla felhasználá-
sával, miközben az archetipikus épülettömeg szépen illeszkedik a családi házas környezetbe. 
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Kortárs major Vereben 

A patak völgyében található major épületei tömegükkel, és egyszerűségükkel szépen illeszkednek a verebi tájba. A nyeregtetős gazdasági épületek kortárs 
tornácos lakóházzal egészülnek ki. Az úttal párhuzamos gerincű telepítés a verebi mezőgazdasági tevékenység épületeire jellemző megoldás, mely jelzi az 
eltérő funkciót a hasonló tömegű falusi lakóházaktól. A gazdasági épületeken található arányos nyíláskiosztásnak köszönhetően a funkcionális épületek is szép, 
igényes homlokzattal rendelkeznek. 
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Iskola és óvoda bővítése Vereben és a verebi önkormányzat épü-
letének felújítása 

A verebi iskola és óvoda épületének bővítésekor fontos szempont volt az em-
berközeli, barátságos és szerethető lépték megőrzése. Ezt tükrözi az épüle-
tegyüttes külső, tagolt tömegformálása, és a belső helyiségek kialakítása is. A 
feleslegesen nagy, túlzó terek helyett minden közösségi tér otthonos léptékű, 
mely érzést erősítik a dolgozók által készített gyönyörű dekorációk és vidám 
falfestések is! Az épületben található 350 darabos babagyűjteményből álló 
állandó kiállítás a település egyik különlegessége.

Az önkormányzat épületének felújított udvari szárnyában kaptak helyet az 
orvosi rendelők. A régi épületrész megőrzésével és felújításával alkalmassá 
vált az új funkció befogadására. Az önkormányzat kertje közösségi szerepet 
is ellát, kerti pihenők, pavilonok és a híres, Verebi Háromszájú kemence is a 
közös időtöltést szolgálja.
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Iskola és óvoda bővítése Vereben A verebi önkormányzat épületének felújítása

. −
Index

.206200



62

8. KÉPJEGYZÉK

65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101

1
2

3
4
5

6
7
8
9

10
11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64

Címlap
Papp Renáta

Térképek
Papp Renáta  

urbanista-építészmérnök
Völgyzugoly Műhely Kft.
A műholdképek forrása:  

maps.google.hu 

rajzok, ábrák
Papp Renáta  

urbanista-építészmérnök
Völgyzugoly Műhely Kft.
Az ábrákhoz felhasznált  

háttér: Created by 
Aviyabc – Freepik.com

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta

Papp Renáta
http://www.vereb.hu/

index.php/hirgaleri-
ak-2017/309-2017-au-
gusztus-5-xxiii-verebi-fa-
lunap

Papp Renáta
Papp Renáta
http://www.vereb.hu/

index.php/hirgaleri-
ak-2017/309-2017-au-
gusztus-5-xxiii-verebi-fa-
lunap

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
http://evfaja.hu/fa/2013/

vegh-kastelypark-tolgye
Papp Renáta
http://www.fejer.hu/ertek-

tar-lista
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta

A dokumentumban az ábrák számozását lásd a lap alján: „Index”. Az ábrák számozása balról jobbra, fentről lefelé történik.



63

8. KÉPJEGYZÉK

102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138

186

187

188
189

190

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206

139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150

151
152
153
154
155
156
157
158

159

160

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182

183

184

185

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta

Papp Renáta 
Építészmérnök: 
Kaszti Tamás

Papp Renáta 
Építészmérnök: 
Kaszti Tamás

Tóth Attila
http://epiteszforum.hu/csala-

di-haz-dunakeszin 
Építész: Boczkó Ákos

http://epiteszforum.hu/csala-
di-haz-dunakeszin 
Építész: Boczkó Ákos

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
https://architizer.com/pro-

jects/kop-warehouses/
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
http://eloepiteszet.hu/hu/

epuletek/epiteszek/
kos-karoly-egyesules-ta-
gok/kor-epitesz-studio-
kft/krizsan-andras/kis-
dorgicse-ravatalozo 
Építész: Krizsán András

http://eloepiteszet.hu/hu/
epuletek/epiteszek/
kos-karoly-egyesules-ta-
gok/kor-epitesz-studio-
kft/krizsan-andras/kis-
dorgicse-ravatalozo 
Építész: Krizsán András

http://openbuildings.
com/buildings/priva-
te-house-riedikon-profi-
le-44273#

Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta
Papp Renáta 

Építészmérnök:  
Kaszti Tamás

Papp Renáta 
Építészmérnök: 
Kaszti Tamás

Papp Renáta 
Építészmérnök: 
Kaszti Tamás

Papp Renáta 
Építészmérnök: 
Kaszti Tamás



64

9. IRODALOMJEGYZÉK

Hatályos településrendezési eszközök

www.vereb.hu

Dakó Péter, Vitek Gábor: Vereb története, Vereb, 2003

Vereb, A kultúra és nyugalom völgye című örökségvédelmi kiadvány, Kiadó: 
Vereb Község Önkormányzata

Julianus Útikönyvek: Vereb, Kiadó: Vereb Község Önkormányzata

http://epiteszforum.hu

Mednyánszky Miklós: Vályogházak építés, korszerűsítés, átalakítás, Budapest 
2017 TERC



MEGBÍZÓ
Vereb Község Önkormányzata
Kurcz Mária polgármester
főépítész
2477 Vereb, Fő út 10.
Tel.: 06-22/238-007

SZERZÔK
Völgyzugoly Műhely Kft.
2083 Solymár, Bimbó u. 20.
Tel.: 1-439-0491, 70-335-9079, 20-913-8575

Ferik Tünde − okl. építészmérnök,
településrendező vezető tervező

Horváth Ágnes − okl. településmérnök
okl. tervező építészmérnök

Papp Renáta e.v.
okl. urbanista − építészmérnök

MUNKATÁRSAK
Grafikai szerkesztés: Székely István

© Minden jog fenntartva!

VZM 1423/17


